

### 接种新冠灭活疫苗48小时后方可献血

本报讯 (记者 尚丽) 近日, 我市启动了新冠疫苗大规模接种, 18周岁以上无接种禁忌症人群可以自愿到预防接种点免费接种。很多接种过疫苗, 又想献血爱心的市民询问: 接种新冠疫苗后多久可以献血? 4月6日, 记者就此采访了市中心血站。

该站相关负责人表示, 近日, 国家卫生健康委办公厅和中央军委后勤保障部卫生局联合印发《血站新冠肺炎疫情影响常态化防控工作指引》, 明确接种新冠病毒灭活疫苗48小时后可献血。此外, 接受其他类型新冠病毒疫苗接种者(不包括减毒活疫苗), 疫苗接种当日起, 14天后可献血。

为保证临床用血安全, 该指引还要求血站告知献血者在其献血后如发现自己捐献的血液存在安全风险时, 应第一时间将有关信息通知血站, 以便对其捐献的血液及时采取相应的处置, 以确保血站能够在第一时间追踪献血者健康状态、评估血液风险, 阻止问题血液流动。

## 市爱卫办发出倡议 倡导践行“文明健康 绿色环保”生活方式

本报讯 (记者 董芳) 每年4月是爱国卫生月。为深入开展新时代爱国卫生运动, 掀起全市“文明健康 绿色环保”为主题的第33个爱国卫生月活动高潮, 用千千万万个文明健康的小环境筑牢常态化疫情防控的大防线, 用绿色环保的生活方式践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念, 近日, 市爱卫办发出践行“文明健康 绿色环保”生活方式倡议书, 助推健康大同建设。

倡议书提出, 要文明餐桌, 守护健康, 提倡“光盘制”、分餐制、公勺公筷制, 吃饭光盘不浪费, 剩餐打包要分类; 要合理膳食, 增强免疫, 均衡膳食重营养, 食物搭配要多样; 要避免聚集, 科学防护, 看病网上去预约, 时间精准又便捷, 公共场所不扎堆, 疫情感染少机会; 要整治卫生, 美化环境, 卫生习惯须养成, 文明意识得提升, 传承爱卫好传统, 人人参与搞卫生; 要健康生活, 幸福未来, 学习工作要勤奋, 劳逸结合是根本, 生活质量要提升, 身体健康是保证, 体育锻炼要适当, 作息规律保健康; 要低碳生活, 绿色出行, 垃圾减量又分类, 自觉参与生态美。

市爱卫办倡议市民携起手来, 从细节做起, 从自我做起, 从点滴做起, 树牢文明健康理念、养成文明卫生习惯, 推广健康生活方式, 提高文明健康素质, 自觉做文明生活的倡导者、时代新风的传播者、美好环境的捍卫者、健康大同的建设者。

### 儿童化妆品专项整治全面展开

本报讯 (记者 高雅敏) 从4月1日起, 由市场监管部门组织的儿童化妆品专项整治行动在全市展开。此次行动将持续到9月底, 整治范围为辖区内儿童(含婴幼儿)化妆品经营单位。重点整治针对母婴(孕婴)专卖店、商超、化妆品集中交易市场、婴幼儿洗浴中心等经营单位, 重点检查产品资质是否合规、购销渠道是否合法、进货查验记录和销售记录中的记录事项是否真实完整、标签是否有违法宣称治疗疾病行为等。对检查中发现的涉及儿童(含婴幼儿)化妆品非法添加可能危害人体健康的物质、标签明示或者暗示具有医疗作用等违法行为, 依法从重处罚, 对涉嫌犯罪的, 及时移送公安机关, 并积极配合公安机关做好涉案产品检验认定等工作。

### 胎儿胎膜早破命悬一线 医护联手救治化险为夷

本报讯 (记者 威力卿 见习记者 丁亚琴) “非常感谢医护人员的全力治疗和照顾, 让我们的家人转危为安。”日前, 一名产妇家属送了一面锦旗表达对市一医院产科医护人员的感激。

3月20日晚, 市一医院接诊了一名从怀仁赶来的胎膜早破孕妇。经过初步检查, 推测孕妇存在胎膜早破的可能。随后急诊科紧急联系张慧珍大夫, 启动胎膜早破应急预案, 为孕妇开通绿色通道, 同时通知手术室、产房医护人员全部到位, 做好抢救准备。3月21日凌晨, 手术开始, 此时产妇已出现胎膜早破, 剥离面积约1/2。在医护人员有条不紊的配合下, 整合手术一气呵成, 从开始手术到胎儿娩出, 仅用时2分钟。然而新生儿出生时, 重度窒息、面色苍白, 医护人员立即启动新生儿复苏流程, 为新生儿采取清理呼吸道、正压通气、胸外按压、气管插管等措施, 5分钟后, 随着孩子“哇”的一声啼哭, 产三科的医护人员终于松了一口气, 待新生儿情况稳定后转入新生儿科。目前, 患者恢复良好, 已顺利出院。

阳高县供电公司 春检消缺除隐患

本报讯 (记者 张世敬) “党员干部要充分发挥示范带动作用, 有效调动作业现场人员的工作积极性和遵章自觉性, 保障春检工作高质量开展。”近日, 阳高县供电公司一年一度的春检安全大检查工作在10KV狮子屯线拉开序幕。

春检消缺作为电力行业的一项重要工作, 使有异常、有缺陷的设备恢复正常。它不仅是针对安全隐患的一次全面清除, 也是提升电网设备稳定运行质效的一项重要举措。阳高县供电公司坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针和“超前防范、强化监督”的导向, 在积极制定春检检修计划的同时, 开展了“2021年春



四月七日, 观众在方志敏烈士纪念馆参观。近日, 不少市民来到位于江西省南昌市的方志敏烈士纪念馆, 学习英雄事迹, 传承红色基因。

### 商家圈占车位 车主有位难停

多公共停车位上摆着橡胶锥桶、破旧沙发、椅子、共享单车等物品。记者站在一旁观察发现, 对前来停车的司机, 商户都会询问是否是到自家店铺的, 如果要进店消费的, 才让停车, 否则的话, 这些停车位是“人家”的。

在御河西路一家酒店门口的人行道上, 记者发现有近十个公共停车位被围了起来, 这里只停了几辆车, 另外几个停车位上放着橡胶锥桶, 见记者开车靠近准备停车, 酒店工作人员走过来, 问道: “请问你们是要住酒店吗?” “不住, 就是停个车。” “不好意思, 这些停车位只给住酒店的客人提供, 不对外提供停车。” 听见这样的答复, 记者继续询问: “请问这些停车位是你们酒店自己的, 还是公用的? 为什么不住酒店就不能停车?” 那名工作人员一句话也不说就离开了。就

在这时, 一辆车开过来, 他问了同样的问题, 对方回答说住酒店, 他赶紧把停车位上的锥桶挪开, 指挥其把车停好。

采访中, 记者发现, 类似这样的情况很多, 私自占用停车位的多是道路旁边的商家, 他们以停车位拉生意, 完全不管这些停车位是公用的。一家餐馆老板直言道: “现在全市停车位都紧张, 尤其是在高峰期, 更是一位难求, 若能给消费者提供停车位, 生意自然会好点。”

“我们发现许多商铺长期‘霸占’公共停车位, 我们对这种私自占用停车位的行为也会制止, 但是经常出现反复。” 在采访中, 平城区城市管理局的工作人员告诉记者, 停车难的问题困扰着许多市民, 公共停车位属于公共资源, 希望大家不要私自占用公共资源。

### 都市茶座

#### 爱心传递真情

到现在发展到十多家店, 这样的做法一直没有变。

羊杂店的老板和面馆的老板, 他们近乎一样的付出与坚持, 也给我们带来莫大的感动, 他们的坚持与付出正是来自人性最本真的淳朴与善良。羊杂店老板还是少年时在遇到困难的时候, 得到过一位环卫工人的帮助, 他就决心将这份爱心回馈给社会; 面馆老板在创业时遇到过种种困难, 也有连一碗面都吃不起的时候, 他深知自己这份帮助对于一些人的重要意义。

爱心的传递与表达有多种方式, 但是所有真诚传递和表达出的爱心都足以温暖和感动社会。一碗羊杂, 一碗面, 看似微不足道, 却是他们在能力所及时爱的坚守和人性光芒的迸发。我们渴盼更多人性的光芒, 来让社会变得更加温暖和明亮, 也渴盼更多的人成为迸发光芒的人, 来让更多需要帮助的人成为享受温暖的人。

#### 公交敬老卡爱心卡继续取消年检

本报讯 (记者 张鑫) 日前, 记者从市公共交通有限责任公司获悉, 该公司继续取消2021年度公交敬老卡、爱心卡年检, 公交敬老卡、爱心卡有效期顺延一年。

为了持续做好新冠肺炎疫情防控相关工作, 尽可能减少人员聚集, 切实保证

#### 抵制非法集资宣传进社区 增强居民防骗“免疫力”

本报讯 (记者 尚丽) 为引导居民自觉远离和抵制非法集资, 连日来, 平城区迎宾街街道办事处惠民里社区的工作人员深入辖区门店及居民家中, 开展打击非法集资入户宣传活动。

在走访入户的活动现场, 社区工作人员耐心细致地向居民详细讲解非法集资的典型特征、常见手段以及防范措施, 并结合真实案例, 通过小区广播站宣读和电子屏幕滚动播放防范非法集资方



近年来, 浙江省湖州市吴兴区八里店镇以乡情、亲情为纽带, 把乡贤力量“聚”起来, 探索开展乡贤助力、乡贤回归工程等活动, 引导乡贤发挥积极作用, 助力乡村振兴。图为, 八里店镇湖村乡贤代表慎清华(左二)向游客展示刺绣技艺。 新华社记者 黄宗治摄

# 2021大同日报小记者招募啦!

2021年小记者招募条件: 全市(含县区)一年级至九年级学生

小记者报名费用**308元**

包含: 全年《大同晚报》一份(258元), 2021年小记者全新装备一套(50元), 全年活动。

报名时间: 周一到周五 上午8:30—11:30 下午2:30—5:30

**精彩主题活动**

职业体验探寻 博物馆人文历史探秘 对话平城名人学者 深入工厂车间 走进田间地头 助力环保能源革命  
放飞科技探索奥妙 夏令营郊游踏青 敬老爱老奉献爱心……精彩主题一路有你, 2021大同日报小记者放飞梦想

今日小记者 明日栋梁材  
这里, 可以展示大家的自我风采  
这里, 可以激发大家的学习乐趣  
这里, 可以培养大家的社会能力  
这里, 可以拓宽大家的社会视野  
这里, 就是大同日报小记者

大同日报小记者享有的多项权利

- ◆ 2021年全年的《大同晚报》;
- ◆ 全年丰富多彩的多项活动供小记者选择;
- ◆ 优先参加由小记者组织的各类赛事;
- ◆ 优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品;
- ◆ 免费参加2021年小记者大型公益课堂, 由专业大记者免费讲座;
- ◆ 可享受小记者支持单位指定优惠。例如: XX书店购书5折优惠等。

报名地址: 大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面) 各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)

咨询电话: 13994399058(李老师) 13934802888(小静老师) (请在工作时间内咨询)